

ФИЛОСОФСКАЯ МЫСЛЬ

УДК 130.3

ВОЗДЕЙСТВИЕ ФЕНОМЕНА КОРРУПЦИИ НА АВТОРИТЕТ ГОСУДАРСТВА, ВЫЗЫВАЮЩЕЕ АНТАГОНИЗМ И РУШЕНИЕ ВЕРЫ В ПРАВИТЕЛЬСТВО В СОЦИАЛЬНОМ ОБЩЕСТВЕ

Е.А. Евстифеева, Э.З. Вердиев

Тверской государственной технической университет, г. Тверь

© Евстифеева Е.А., Вердиев Э.З., 2022

DOI: 10.46573/2409-1391-2022-4-5-9

***Аннотация.** В статье исследуется влияние коррупции как социального феномена, оказывающего негативное воздействие на авторитет действующего правительства. Коррупция вызывает антагонизм социального общества, создает предпосылки возникновения недовольства среди населения, что является основанием для действий вражеской агентуры. Недовольство населения – один из главных источников для ведения подрывной деятельности вражеской агентурой.*

***Ключевые слова:** авторитет, коррупция, недовольство населения, источник действия вражеской агентуры.*

Политика есть искусство возможного, достижимого;
искусство приемлемого.

Отто фон Бисмарк

За последние десятилетия в мире произошли глобальные потрясения. Изменились политика ведения дел, архитектура власти, управление экономикой, социальные коммуникации, логистика, а следовательно, все вспомогательное, прежде всего технологии, позволяющие продвигать идеи, освещать события и происшествия через каналы средств массовой информации, причем не только в родной стране, но и во всем мире. Одна из положительных черт мировых тенденций – взаимообмен информацией, который дает возможность влиять на разум населения в соответствии с общим и массовым образованием. Однако эти тенденции имеют и негативную сторону, поскольку народные массы все больше верят не официальным заявлениям правительства, а тому, что им транслируют посредством интернет-коммуникаций. Вера масс укрепляется за счет публичных высказываний блогеров [1], которых спонсируют те или иные стороны из различных социальных кругов общества (от владельцев бизнеса до мировых лидеров, влияющих на формирование картины мира). Наряду с положительными тенденциями имеются также и отрицательные, когда то или иное мнение пропагандируется среди масс населения и укореняется в общественном сознании.

2022 год начался совсем не так, как ожидала мировая общественность, в особенности для тех, кто не принимает во внимание политические события. Во имя

будущего мира и процветания Российская Федерация приняла совершенно правильное решение [2]. Однако за считанные недели все европейские страны, за исключением Белоруссии и Сербии, единогласно решили ввести всестороннее эмбарго и санкции, расширить зону влияния сил военного блока НАТО, провести военные учения вблизи границ РФ. Подобным образом поступили и некоторые азиатские страны, например Япония. Начались враждебные действия иностранных агентов на стратегически важных объектах снабжений и коммуникаций, протесты и выступления против действующей власти [3]. Непросвещенное население России в качестве эталона достойной жизни ставит на первое место США и европейские страны, отличающиеся лучшей экономикой, а на второе Японию и Южную Корею, правительства которых находятся в непосредственной зависимости от Великобритании и США.

Однако какой фактор оказывает влияние и создает почву для успешной деятельности иностранных агентов? Как коррупция отражает недовольство масс и порождает пятую колонну? Почему коррупция может пошатнуть авторитет государства, что очень опасно в военное или нестабильное политическое время? Каким образом феномен коррупции вызывает антагонизм в ментальной части масс и как это связано с интернет-коммуникациями, показывающими области и деревни России в качестве наглядного примера отмывания бюджета некоторыми недобросовестными чиновниками? На все эти вопросы в настоящей статье будут даны ответы.

Авторитет государства подразумевает не только силу, могущество, власть, но и доверие со стороны масс. Народные массы, как правило, в качестве главной доверительной константы выбирают государственную власть, выступающую центром определения справедливости при помощи судебной власти, поддержания порядка силовыми ведомствами, защиты народа от негативных элементов общества и пр. Изучая феномен авторитета на основе различных источников, мы приходим к пониманию, что авторитет носит характер власти и является смежным фактором, идентифицирующим данное явление. На электронном ресурсе «Студопедия» [4] указано, что категория авторитета очень часто используется в политологии, но о действительном ее содержании споры продолжаются и в настоящее время. Мнения об этом явлении разнятся. Одни считают, что авторитет – это форма осуществления власти, при которой, наряду с принудительным «контролем», приходится прибегать к любым способам для получения желаемого результата. Другие полагают, что авторитет – это признанное народом руководство, обладающее способностью направлять действия и мысли политического людского потенциала в нужную сторону без принуждения и какого-либо давления со стороны центра. Третьи считают, что формой реализации авторитета является сама власть [4].

При любом раскладе авторитет государства для населения является эталоном доверия и подражания, от которого зависит поведение общества. Авторитет подобен фарфору: на вид крепкий материал, а на деле очень хрупкий. Любое негативное колебание индекса доверия может привести к волнениям народных масс. Одним из элементов колебания на фоне многочисленных негативных аспектов устройства государственной власти является коррупция. Коррупция (взятничество) разрушало и разрушает целые города, государства, страны и империи. Один из ярких примеров разрушения самого стойкого древнего города-государства – Спарта. Афины были захвачены Спартой, но афинский коррупционный феномен проник в систему спартанского правительственного механизма. Это и привело к развалу всей дисциплины спартанской «военной машины» и разладу высшего эшелона власти [6].

Термин «коррупция» произошел от латинского слова *corruptio* («порча», «подкуп»). Это преступление, связанное с использованием лицом прав, предоставленных ему по должности, в целях личного обогащения. Коррупция, или взяточничество, интерпретируется как подкуп или продажность должностных лиц [5]. Коррупция постоянно прогрессирует по мере развития экономических и политических ситуаций. Феномен коррупции в преамбуле Конвенции ООН отмечен как проблема, а также угроза для стабильности и безопасности общества, разъедающая этические, демократические (в зависимости от формы правления) ценности, оказывающая негативное влияние на развитие и правопорядок [5]. На сегодняшний день, в отличие от прошлых времен, коррупция является транснациональным явлением. Она очень опасна для передовых государств, поскольку последние могут повторить судьбу города-государства Спарты.

Коррупция в силовых структурах и ведомствах, а также среди сотрудников прокуратуры полностью вписывается в общую интерпретацию данного феномена. При этом она имеет высшую степень опасности, поскольку коррумпированные сотрудники сдают (как у них принято это называть – «сливают») важнейшую информацию тем лицам, которые должны быть привлечены к ответственности. Например, вышестоящее начальство силовых структур (в данном случае не имеет значения, о ком идет речь: об МВД или иных силовых структурах) готовит определенные мероприятия по выявлению бизнесменов, продающих или производящих контрафактные/суррогатные товары, которые создают угрозу для жизни и здоровья населения. Результатом проведения оперативных мероприятий становится выявление организаций, не относящихся к условиям поставленной задачи. Эти организации «ловятся» на правонарушениях совершенно иного и более мелкого масштаба, затем выписываются протоколы, а впоследствии – непомерные административные штрафы. Данные организации не имеют ничего общего с поставленной правоохранительными органами целью, они просто находятся рядом (на одном адресе) или недалеко от места обозначенного объекта. Подтасовка выдается как результат проведенной операции или проверки. Иногда операция и вовсе заканчивается полным провалом. Причиной выступает тот самый «слив» информации от средней или более низкой категории сотрудников правоохранительных органов, а также от их непосредственного начальства. Преступающие закон лица успевают заранее скрыть все следы либо на некоторое время прекратить деятельность, в то время как организации, не знающие о ходе проверок или операций, страдают и задаются вопросом о нецелесообразности проведения подобных мероприятий. Параллельно с этими событиями совсем рядом совершаются уголовные преступления, часто без официальной регистрации по месту реализации товаров или услуг. Никем и никакими органами они не пресекаются либо пресекаются легким штрафом, в то время как иные нарушители караются чрезмерно жестоко за небольшие правонарушения. Таким образом, описанные выше оперативные мероприятия в полной мере отражают картину коррупции в силовых структурах, прокуратуре и т.д.

Феномен коррупции является первым детерминантом удара по репутации государства, в особенности когда данное явление носит постоянный характер. Коррупция подрывает авторитет государства, правительства, законодательной и исполнительной власти, веру народных масс в справедливость приговоров, вынесенных судами. Из литературных источников, включающих сведения о контрразведывательной деятельности, мы можем узнать, каким образом крушение авторитета правительства и государственных чиновников влияет на потенциальную вербовку агентов среди местного населения [7]. Недовольство масс – это один из благоприятных

инструментариев вражеской агентуры. Коррупция выступает «проводником» подрыва авторитета правительства. Недовольство не только среди обычного мирного населения, но и в военной, экономической, политической среде говорит о ярко выраженном чувстве несправедливости, о незаконности и необоснованности происходящего в государстве.

Недовольство масс, вызванное коррупцией силовых органов, системы прокуратуры и других органов власти, приводит к ослаблению доверия по отношению к действующему правительству. Это негативно влияет на веру в легитимность государства, создающего предпосылки для развития оппозиционных сил, которые могут нанимать агентов из недружественных стран.

На примере малого и среднего бизнеса в России можно отметить факт уничтожения торгово-промышленных сфер и прикрытия тех, кто подкупает представителей власти, разрушает авторитет правительственных служащих. Все это может привести в лучшем случае к закрытию торговых точек, обеспечивающих население качественным товаром, а в худшем – к глобальным беспорядкам в городах.

Успешность осуществления западной пропаганды через средства массовой информации подкреплена различного рода подкупом местного населения. Большая часть населения Запада не имела и не имеет представления о том, где располагается Украина и что это за народ, но в одночасье все эти люди ополчились против нашей страны. Среди местного населения России тоже немало предателей, которые за американские бургеры и итальянские курорты продали отечество. Многие из них, ссылаясь на комментарии под различными публикациями в запрещенной на территории РФ социальной сети «Инстаграм», отмечают коррупцию и тождественные с данным феноменом явления как главный фактор их выбора. Коррупция подрывает доверие людской массы в правительство, тем самым ослабляя авторитет государства. Начиная с коммерческого аспекта, коррупция бьет по авторитету государства, так как в современном мире именно торговля является одной из основополагающих структур, обеспечивающих население работой и заработком. Коррупцированные чиновники, сотрудники силовых ведомств и органов прокурорских и судебных инстанций монополизируют тех, кто их обогащает незаконным образом, так как законным коррупцию никак не закрепить и не оправдать. Это очень сильно бьет по авторитету правительства. Когда официальные государственные лица выступают с каким-либо очередным заявлением, оно уже не расценивается в качестве серьезного анонса или темы для размышления, а рассматривается как своего рода сарказм, обман, одурачивание народных масс для проведения очередных мероприятий ради получения государственными чиновниками личных выгод.

Библиографический список

1. Вердиев Э.З. Блогерство как инструмент дезинформации и фактор усиления авторитета // VII Ежегодная международная научно-практическая конференция студентов, магистрантов, аспирантов, молодых ученых и специалистов «Образы будущего в профессиональной деятельности» (7–8 апреля 2022 года). Тверь: ТГМУ, 2022. С. 15–16.
2. Информационное агентство EADaily. URL: <https://eadaily.com/ru/news/2022/05/09/pervaya-faza-svo-rossii-na-ukraine-kak-slugi-naroda-prevratilis-v-ego-palachey> (дата обращения: 09.09.2022).

3. Информационное агентство «ТАСС». URL: https://tass.ru/obschestvo/8063077?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru (дата обращения: 09.09.2022).
4. Студопедия. URL: https://studopedia.ru/11_13733_avtoritet-gospodstvo-i-ih-priznanie-obshchestvom.html (дата обращения: 09.09.2022).
5. Официальный сайт Камышлинского района. URL: <http://kamadm.ru/anticorruption/media/2018/8/3/korruptsiya-ponyatie-vidyi-istoriya-poyavleniya-i-razvitiya/> (дата обращения: 09.09.2022).
6. Грин Р. 48 законов власти. URL: <https://48power.bib.bz/> (дата обращения: 09.09.2022).
7. Технологии работы спецслужб. URL: <http://mgo-rksmb.narod.ru/edu9filos-power3.html> (дата обращения: 09.09.2022).

**IMPACT OF THE PHENOMENON OF CORRUPTION
ON THE AUTHORITY OF THE STATE OF DEFIANT ANTAGONISM
AND DESTRUCTION OF FAITH IN GOVERNMENT
IN SOCIAL SOCIETY**

Е.А. Evstifeeva, E.Z. Verdiev
Tver State Technical University, Tver

***Abstract.** The article explores the influence of corruption as a social phenomenon that has a subversive effect on the authority of the current government. Corruption antagonizes social society, creates the prerequisites for the emergence of the soil of discontent among the mass of the population, which in turn is the basis for enemy agents. Discontent among the masses of the population is one of the main sources for the subversive activities of enemy agents.*

***Keywords:** authority, corruption, discontent of the population, source of action of enemy agents.*

Об авторах:

ЕВСТИФЕЕВА Елена Александровна – доктор философских наук, профессор, проректор по развитию персонала, заведующая кафедрой психологии и философии, Тверской государственной технической университет, Тверь, Россия; e-mail: pif1997@mail.ru

ВЕРДИЕВ Эльшад Зафар-оглы – аспирант кафедры психологии и философии, Тверской государственной технической университет, Тверь, Россия; e-mail: pif1997@mail.ru

About the authors:

EVSTIFEEVA Elena Alexandrovna – doctor of philosophy, professor, vice-rector for personnel development, head of the department of psychology and philosophy, Tver State Technical University, Tver, Russia; e-mail: pif1997@mail.ru

VERDIEV Elshad Zafar – aspirant of the department of psychology and philosophy, Tver State Technical University, Tver, Russia; e-mail: pif1997@mail.ru